

# FLASH!

● **CU GINDUL LA IARNA VIITOARE.** In stațiunea Geoa-Giu-Bai se lucrează la realizarea încălzirii și la asigurarea cu apă caldă independentă, a fiecărui hotel și vilă aparținând S.C. „Cermisara”. Se preconizează ca lucrările să se încheie până la sosirea anotimpului friguros. In acest fel se va îmbunătăți substanțial încălzirea ca-

merelor și asigurarea cu apă caldă. (Tr. B.)

● **PINE BUNĂ, CALDĂ.** vor avea în scurtă vreme locuitorii Certejului de Sus. Noua brutărie, cu o capacitate de peste trei tone pe zi este pe cale de a fi pusă în funcțiune — preciza dna Lucreția Susan, contabil-șef al Cooperativei de Consum din localitate. (Gh. I. N.)

● **100 = 50.000.** Ferlicitul se numește Petru Grozoni, din Ostrov. A „sacrificat” o sută de lei și a luat un loz în plic. Cînd a văzut 50.000 de lei, să nu-și

creadă ochilor. Dar era adevărat! (N. S.)

● **SIMF GOSPODĂRESC.** Menținerea curățeniei străzii în fața spațiilor comerciale din orașul Brad a devenit un fapt la ordinea zilei. Dovadă că în fiecare dimineață vinzătoarele mătură și stropesc strada în dreptul magazinelor. Un pas spre o lume civilizată, care merită luat în seamă. (C. P.)

● **BĂTRINUL, NEPOTELUL ȘI... BANDITUL.** In sala de așteptare a Gării din Deva, bă-

trinul Ioan Lazăr, din Brad, strada Libertății, nr. 25, lasă pe nepoșelul său Mihai-Viorel Simedrea, de nici 12 ani, să păzească bagajele pînă dumnealui merge să-și cumpere țigări. Pe fază, Virgil Archip, din Schitu-Duca, județul Iași, intimidându-l pe copilaș, îi ia bagajele. Dar nu a apucat să le ducă prea departe... (Gh. I. N.)

# FLASH!

# FAX

■ **BERNA.** Domnul Adrian Năstase, ministrul afacerilor externe al României, a efectuat, marți, o vizită oficială de lucru în Elveția, la invitația domnului Rene Felser, președintele Confederației Elvețiene, șeful Departamentului Federal al Afacerilor Externe. În timpul vizitei, pe lângă convorbirile oficiale purtate cu ministrul de externe al Elveției, oaspetele român a avut o întrevvedere cu președinții celor două camere ale Adunării Federale, a participat la o întâlnire cu oameni de afaceri și la o conferință de presă, organizată cu acest prilej. Discuțiile s-au referit, în principal, la evoluția și dezvoltarea relațiilor bilaterale, precum și la probleme internaționale de interes comun, privind situația din Europa și în special din regiunea Balcani.

■ **LONDRA.** Primul ministru britanic, John Major, a declarat că țara sa nu va permite transformarea Comunității Europene în „Statele Unite ale Europei”, deoarece regulile restrictive impuse în perimeterul acesteia (în fruntea libera inițiativă, relatează agenția Reuter).

Intr-un discurs, Major, crezător în forțele sale după vicioria în alegerile din aprilie, a reiterat aspectele politicii comunitare pe care Marea Britanie le respinge, în special opoziția acestei țări față de hipercentralizarea instituțiilor comunitare.

■ **IERUSALIM.** Georges Mandel Mantello, diplomatul salvadorian care în timpul celui de-al doilea război mondial a salvat de la exterminarea nazistă mii de evrei unguri, a murit, în vîrstă de 90 de ani, și va fi înmormîntat la Ierusalim, relatează agenția Reuter.

■ **KIEV.** Președintele Ucrainei, Leonid Kravciuk, a declarat că țara sa trebuie să primească garanții pentru securitatea sa din partea Occidentului, în măsura în care Ucraina, care intenționează să devină un stat fără armament nuclear, urmează să facă față unei situații instabile și revendicărilor teritoriale ruse. Kravciuk a subliniat că problema securității țării sale va trebui ridicată cu Vestul, pentru că Ucraina fără arme nucleare va fi mai vulnerabilă.

■ **LONDRA.** Francis Bacon, ultimul „Gigant” al picturii britanice, a înecat din viață într-un spital din Madrid, în urma unei crize cardiace. Bacon, unul dintre cei din urmă „Monștri sacri” ai picturii, iar în arta britanică cel mai mare după Turner, a oferit, prin tablourile sale, unele dintre cele mai tulburătoare viziuni despre lume.

# FAX

## IMPORTANT!

Următorul număr al ziarului nostru va apărea sîmbătă, 2 mai a.c.

# CUVÎNTUL LIBER

## COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL IV  
NR. 609

J O I,  
30 APRILIE  
1 9 9 2

4 PAGINI • 10 LEI

## „Ne-am apucat virtos de treabă”

De Prădan înșu s-a născut la 1 iunie 1940, în comuna Pui. Este căsătorit și are doi copii. A candidatură pentru funcția de primar ca independent, estigînd la al doilea tur de scrutin.

**RED.:** Dle primar, cum este comuna ce va ales în fruntea ei?

**T.B.:** Are 12 sate și ocupă o suprafață însemnată. Avem case frumoase, bine rostuite, fapt ce relevă hărnicia și vrednicia cetățenilor. Mulți oameni au lucrat și lucrează în Valea Jiului, la Hațeg sau în alte părți, obținînd, deci, venituri banesti importante.

**RED.:** Ceea ce nu înseamnă că aplicarea Legii fondului funciar nu este foarte actuală?

**T.B.:** Dimpotrivă, acest punct este central al activității actuale a consiliului comunal. Trebuie să spun că, în linii mari, pămîntul a fost împărțit celor în drept — mai sînt de făcut micuț rețușuri — astfel că oamenii au ieșit la arat și semănat. Pentru a sprijini această activitate primăria a adus carbofi, sămînță de porumb, ovăz, trifoi ș.a., precum și îngrășăminte chimice pe care le-a distribuit celor în nevoie.

**RED.:** Deci, aplicarea Legii fondului funciar și lucrările de pe ogoare ar fi cele mai importante preocupări actuale. Ce le-ar urma?

**T.B.:** După însemnătate — gospodărirea localității, comuna fiind situată pe o

importantă arteră turistică. Le-am cerut oamenilor să-și curețe grădinile și ogrăzile, să repare gardurile, să văruiască pomii, să curețe șanțurile ș.a. Cetățenii au înțeles che-

pă, deschiderea unui dispensar pentru copii, repararea drumurilor spre Șerel, Hobița și Uric, amenajarea unui micro-abator, punerea la punct a pieței ș.a. După cum vedeți e o agendă de lucru bogată, semn că ne-am înhamat virtos la treabă.

**RED.:** Despre perspectiva ce ne puteți spune, dle primar?

**T.B.:** Avem și aici planuri mari. Facem în prezent intervenții pentru grăbirea construirii rețelei TV de la Ohaba-Ponor. Se vor regulariza piraiele Riu Bărbat și Riușor-Băiești. Se va amenaja o centrală telefonică automată. Iată doar cele mai importante obiective ce ni le-am asumat cu toată răspunderea în a le duce la bun sfîrșit, pentru a răspunde încrederea celor ce ne-au ales — pe mine și pe consilierii — în fruntea obștii.

A consemnat  
TRAIAN BONDOR

**UNA PE ZI**

— Miteică, ce făcui înainte de a fi m-surat?

— Făceam tot ce voiam.



Alături de străbunul Avram Iancu în noaptea învierii.

## Cozma Miron - la bară!

Marți dimineața, la Judecătoria din Petroșani a avut loc prima înfățișare în procesul privind accidentul rutier săvîrșit în data de 19 iunie 1991, de către Cozma Miron — liderul Confederației Sindicatelor Miniere din România — accident ce a determinat decesul unei femei (Dreghi, Roza Violeta), mamă a doi copii minori. Aflat într-o Dacie albă, aparținînd Regiei Autonome a Huilei Valea Jiului, pe D.N. 66, inculpatul a efectuat o triplare, depășind un autobuz angajat la rîndul lui în depășirea unui autoturism staționat pe carosabil. Victima a fost aerogată, accidentîndu-se mortal. Timp de trei ore au fost

audiați cei șapte martori prezenți (din noua citați) și Cozma Miron, acuzat pentru ucidere din culpa. În declarația făcută, dl Cozma își asumă o parte din vină și doar o parte din punctul de vedere al expertizei poliției, pe motiv că aceasta ar conține date eronate, subliniind că poliția a constatat că urmele rămase pe autoturism erau pe partea dreaptă, cu toate că victima fusese lovită cu partea stîngă. Depozițiile martorilor nu au coincis în amănuntele legate de locul și derularea evenimentelor. Apărarea a propus admiterea unui nou martor și audierea acestuia odată cu ceilalți doi absenți. Noul termen — 19 mai 1992. (A.V.J. PRESS)

tehnă, concepții învechite despre autoritate, muncă și răspundere, deprinderi anacronice și chiar tendin-

● In pastila plantată cu trandafiri din dreptul primăriei cineva a încercat să facă ordine, dar a uitat

nealui. Pur și simplu prin cei care au telefoane au fost anunțați cei care au putut fi anunțați. „Am

După aproape o jumătate de zi de așteptare, „Am pentru toată lumea” — spune vag dl Aurel Mihăilă, delegatul PECO. Adică pentru toată lumea care pînă la acea oră a putut să fie anunțată; cei mai mulți din satul centru de comună. Cei de pe satele îndepărtate — Dumnezeu eu mila. De ce o fi fiind PECO la acest stil pompiestic în distribuția buteliilor? Dl. Mihăilă ne mai spune un secret: fabrica de îmbuteliere de la Timișoara va intra în revizie, așa că cel puțin o lună...

● Este surprinzător este spații destinate activității comerciale și prestărilor de servicii se află zăvorșite în Dobra la ora 10,30. A-

## DOBRA - orele prînzului

te obstrucționiste. Una dintre problemele grele preluate astfel este redarea pămîntului în proprietatea țărănilor. „La noi — spune dl Damian Fericeș — noul primar al Dobrei — s-a lucrat la stabilirea proprietății și după registrul agricol. Ori proprietățile nu mai pot fi stabilite cum sînt inserate în cartea funciară, deoarece structura de proprietate a suferit într-un timp multă modificare”.

să ridice resturile tîlate mai demult. „Cade în sfera de răspundere a vicerprimarului” — afirmă primarul. O fi, dar afectează blazonul comunei.

● La ora 10,30, peste 50 de proprietari de butelii de aragaz așteptau cumînți pe trotuar sosirea mașinii cu butelii înărcate. Sînt cei pe care dl secretar Mircea Simoe a apucat să-l anunțe telefonic despre sosirea în comună a mașinii de la PECO. Nu, nu sînt „relațiile” sau cunoștințele dum-

stabilite, spune dl Simoe, eu PECO Deva ea în contul buteliilor repartizate pe luna martie (de altfel Dobra n-a mai primit butelii pline din anul trecut), să fim anunțați eu o zi înainte cînd vine mașina, să putem anunța și noi oamenii. Înainte eu o oră ni s-a telefonat de la Hia că vine mașina cu butelii. Am anunțat pe cine am putut, prin cei care au telefoane”. Ce să zicem?

E ora unu fără zece. A sosit mașina cu butelii.

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. a 2-a)

### Insemnata rugaciunii

Toate faptele slave... rugaciunea... Dumnezeu...

nostru stramosi, mosi si parinti... rugaciunea... Dumnezeu...

ne rugam si ce trebuie sa cerem in rugaciunile noastre... Dumnezeu...

#### CUVINTE PENTRU SUFLET

gaciune se realizeaza impacararea noastra cu Dumnezeu... rugaciunea...

Rugaciunea este liman pentru cei invaiuiti de vijor... rugaciunea...

Dumnezeiasca prin darul facut de Iisus omului... rugaciunea...

Inchinatorul cu duhul si cu adevarul isi face din rugaciune o datorie sfinta... rugaciunea...

Aasa sa facem toti... rugaciunea... Preot ARSENIU CRISAN, Deva

Modelul cum trebuie sa

## Olimpiada si satisfactiile ei

Eveniment de prima marime in viata scolii... Olimpiada... satisfactiile ei...

MORARU, pregatita de dna profesoara Nistor Mioara... Olimpiada... satisfactiile ei...

Barbu si Edit Lengyel sub indrumarea dnelor profesoare Gabriela Czira... Olimpiada... satisfactiile ei...

Prof. VASILE CISMAS, director adjunct al Liceului Teoretic „Decebal”, Deva

## DOBRA - orele prinzului

(Urmare din pag. 1)

adevarul este ca aici, date fiind ambitiile regimului totalitar... DOBRA...

cit sa nu se vadă ca zugraveala cojita de pe tavan ameninta in tot momentul sa cada in malaxoarele cu coacă... DOBRA...

• Caminul cultural, o mindrețe de dămîn, are o sală de spectacole la parter și un salon la etaj... DOBRA...

Asta-i! Pe ulițele Dobrei miroase a parfum de floare de cireș și de căis... DOBRA...

Greutățile pe care le înregistrează întreprinderile specializate în transportul auto urban ori rural... DOBRA...

au fost pentru „Corvintrans” o perioadă mai grea, urmare a dificultăților în asigurarea resurselor primare... DOBRA...

— Concret, domnule director? — Blocajul economic financiar a dus în nenumărate situații la imposibilitatea încasării la termen a prestațiilor efectuate la beneficiari... DOBRA...

## Barieră invizibilă în transporturi

— Concret, domnule director? — Blocajul economic financiar a dus în nenumărate situații la imposibilitatea încasării la termen a prestațiilor efectuate la beneficiari... DOBRA...



La kilometrul 10, pe drumul național Brad—Oradea, s-a deschis un popas turistic numit „NU MA UITA”, aparținând S.C. Venera Com. S.R.L. Foto PAVEL LAZA

nij la timp, cheltuielile erau altele decât cele de acum... DOBRA...

— Vorbeați, printre altele, de beneficiari. Care

este situația comenzilor? — Și aici avem o serie de probleme. Lipsa de comenzi la nivelul posibilităților reale de transport... DOBRA...

dice. — Prețurile practicate vă asigură comenzi?

— Corelarea tarifelor, atât în transportul de călători, cât și în cel de marfă se face în raport de evoluția prețurilor.

— Ce indicii aveți asupra primelor luni din a-

cest an, sub aspectul rentabilității?

— După datele preliminare, sînt pozitive, deși fluctuațiile prețurilor au reprezentat un factor mai mult decât imprevizibil în ideea unei activități rentabile.

— Domnule director, peste tot se vorbește de o reducere de personal. La dumneavoastră care este situația?

— Ne-am gândit și ne gândim să dăm flecăruia de lucru, să asigurăm co-

menzi, deși conjunctura a fost în multe momente nefavorabilă. Cei care nu pleacă din firmă au fost de două categorii: o parte au solicitat transferul la alte unități, ori s-au pensionat (11 persoane) iar altă categorie au constituit-o cei cărora li s-a

desfăcut contractul de muncă pentru abateri.

— Aminteați, printre altele, de baza tehnico-materială, de parcul auto, cu alte cuvinte. Care este dotarea unității (scriptică) și care este realitatea?

— Din 16 de autobuze, cîmpite au norma de casare, iar cinci autobuze sînt fără anvelope. În general, parcul auto are uzură avansată, de unde și fiabilitatea foarte scăzută. În sectorul de transport marfă avem 120 de mașini, din care funcționează o

### NOTĂ

#### CER AJUTOR

Fiind confrunțați cu mai multe greutăți și necazuri ce s-au abătut asupra lor, locuitorii satului Bretea Mureșană cer sprijinul organelor competente pentru clarificarea problemelor ce-i frîmintă.

Aces ea vizează unele nereguli săvîrșite la lichidarea patrimoniului fostei cooperative agricole și situația actuală a pășunii, care este folosită abuziv de către un cioban, precum și faptul că pe pășune se află și o topitorie de metale neferoase, ce poluează din greu împrejurimile. Nădăjdum că strigătul lor va găsi ecoul dorit. (N.T.)

treime. Aici, parcul este supradimensional. Nu măcorespunde cererii pietei, decăderea economică a unităților din oraș avînd efecte directe asupra noastră.

— Ce intenționați pentru transportul de călători?

— Încercăm să ne dotăm cu autobuze noi, pentru asigurarea unui transport decent al călătorilor. Am menținut numărul de trasee existent, avînd în perspectivă în intenție extinderea acestora. Înregistrăm pierderi pe unele trasee de munte, dar ne gîndim să ajutăm și economii acestor localități.

Așadar, nu ne-am propus o analiză completă a fenomenului, ci doar de a puncta o parte din dificultățile pe care „Corvintrans” le întâmpină. Nu putem încheia fără a conștientiza amărăciunea unui salariat cu privire la fiabilitatea parcului: „Am fabricat mașini ca să le reparăm”.

CORNEI POENAR



JO... 30 APR... PROGRA... 10,00 Actual... 10,20 Calend... zilei... 10,30 World... USA... 11,10 Regatu... de Jos... Docum... 12,10 Ora de... lingă n... 13,00 Oamen... 13,30 Actual... 13,30 Actual... 14,20 Audio... studio... 14,50 Preuni... taria... 15,30 Telesco... 16,00 Muzica... toți... 16,30 Forum... 17,00 Actual... 17,05 Repere... moldav... Emisiu... realiza... de Stu... Radiote... ze Iași... 17,35 Dosare... Răscoa... 1907... 18,00 Tele-di... muzicii... popula... 18,20 Virstel... pelicul... 19,00 Studiu... econom... 19,30 Lesene... animat... 20,00 Actual... 20,35 SPOR... 20,45 Film s... „DALL... Ep. 12... 21,00 Reflecț... rutiere... 22,00 În fata... națiunii... 22,25 Memori... durerii... 23,50 Cronica... Parlam... \* Actua... 0,30 STADI... PROGRAM... 16,00 Actual... 16,10 Desene... „Stan... 16,35 Motor... 17,05 Emisiu... în limb... german... 18,05 Concert... Orchest... Naționa... Radio... 20,30 O viață... o idee... 21,00 Muzică... 2 ară în... 21,30 TVE In... cional... 22,00 TV 5 Eu... 22,35 BBC W... Service...

## Un miner face precizări

În mai multe discuții cu mineri și cu conducători ai mineritului din Valea Jiului ni s-a relevat aproape în totalitate că actualul program de lucru în subteran — de șase ore pe schimb și de cinci zile pe săptămână — adoptat după revoluția din decembrie 1989 — nu se știe exact și nici exact de către cine — se experimentează pentru a treia oară după vizita lui Nicolae Ceaușescu în Valea Jiului, în august 1977, primele două încercări nefiind rezultatele scontate.

Iată însă că lucrurile se clarifică. După un articol publicat în ziarul nostru din 15 aprilie a.e., dl B. Romulus, din Petroșani, str. 1 Decembrie, bl. 69, sc. III, et IV, ap. 48, ne scrie: „În 22 decembrie 1989 la fostul comitet municipal P.C.R. Petroșani s-a constituit, în jurul ore-

lor 20—21, primul Comitet municipal P.S.N. Valea Jiului — Petroșani (remanent mai apoi de câteva ori ulterior), unde s-a hotărât ca „recompensă democratică — revoluționară” pentru MINERUL MINER, la propunerea unui miner și cu acceptul reprezentantului C.M.V.J. — azi R.A.H. Petroșani — să se treacă de mine la programul de lucru zilnic de șase (6) ore pe schimb. A propus unul Burdan Romulos — miner V. Jiului, E.M. Livezeni și azi, după consultarea prealabilă a lui Costinaș Benone, atunci ing. șef producție, azi director general R.A.H. Propunerea VOTATA cu entuziasm de participanți! Asta atît cît privește programul de 6 ore pe schimb”.

Am notat textual din scrisoarea dlui B. Romulos. Referitor la cele cinci zile de lucru pe

săptămână, dînsul face referință la hotărîrea guvernului potrivit căreia unitățile care se pot organiza în așa fel încît să-și realizeze programele de producție stabilite pentru șase zile în cinci zile au libertatea să treacă la săptămîna redusă de lucru.

Numai că hotărîrea nu a fost respectată și, așa cum scrie cititorul nostru, 80 la sută din economia industrială a trecut necondiționat la cinci zile de lucru pe săptămîna, indiferent de realizările ulterioare și s-a ajuns unde se vede.

Deci, dl Romulos Burdan, miner la Livezeni, lămurește lucrurile privind cine, cînd și cum a hotărît actualul program de lucru al minerilor Valei Jiului. Și, vorba lui, s-a ajuns unde se vede.

DUMITRU GHEONEA

## Comercianți despre comerț

Am invitat să-și exprime opiniile despre comerț persoane care fac comerț ori care au atribuții de conducere în acest domeniu.

Viorica Marian, patron, magazinul „Comlux” SRI, Deva: Am avut curajul inițiativei, privatizîndu-ne între primii. Nu-i ușor. Alergătură, muncă zi și noapte. Există opinii și opinii. Sintem privilegiați de către unii ca niște bisnitarci. Eu am convingerea că noi sintem cei care protejăm populația. Cred că este o mare diferență între cei care au făcut și fac și acum comerț și între cei care fac comerț doar acum, după revoluție. Comerțul trebuie să-l facă comercianții. Fiecare să-și facă meseria pe care o are, pentru care s-a pregătit. Cred că noi, prin meseria noastră, fa'em un serviciu oamenilor.

Ec. Elena Bodolan, director al S.C. „Univers” Deva: Comerciantul su nu-i orienteze activitatea de vânzare a mărfurilor după producția industriei,

ci să influențeze producătorul după cerințele pieței. Bineînțeles, în urma prospectării acesteia. Se facea cîndva multă filozofie, se vorbea de studii de marketing. Dar numai teoretic. În actualele condiții, cererea și oferta pieței își spun cuvîntul. De aceea reglarea producției trebuie să se facă după necesități, iar comerțul să fie un factor activ, de reglare a pieței.

Daniela Mariș, responsabilă magazinului Electronica 28 — Societatea „Venus”. Nu doar privatizarea va rezolva problemele aprovizionării populației. Peste tot, adică și în alte țări, există și comerț de stat. Concurența nu ne sperie. Într-un magazin de profilul nostru este nevoie de pricepere, de răbdare și dacă îți iubești meseria, dacă te interesează o faci bine, spre mulțumirea ta și a clientului. Fiind singurul magazin de piese pentru aparate electronice, situat într-un bun vad comercial, avem vânzări bune,

ne realizăm salariile,

Floftoia Ene, gestionar la magazinul „Gospodarul”: Este o perioadă în care sint foarte solicitate de populația de la sate uneltele agricole. Valoarea vânzărilor lunare, de aproximativ 4 milioane lei, înseamnă un important rulaj de măruri. S-au cumpărat prin unitatea noastră motocultoare, betoniere, greble, lopeți, sape, săpăliși, coase. Nu avem cazmale și seceri. Cred că producătorul trebuie să se gîndească și la fabricarea unor piese mici, dar de importanță mare, care lipsesc deocamdată din magazinele de profil. Astfel sint brătarele de coasă și nicovalele de coasă. Ni se solicită de asemenea zdobitori și teascuri pentru struguri, pluguri și prășitoare. Vom permanentiza legătura cu furnizorii, respectiv cu cei care produc aceste unelte și dispozitive pentru a veni în întîmpinarea clienților noștri cu tot ceea ce ne cer.

ESTERA SINA

## TERAPIA NATURISTĂ (III)

### Aromoterapia

Prin aromoterapie se urmărește ameliorarea sau vindecarea unor boli pe calea unor produși volatili și odoranți extrași din plante aromatice care se prezintă sub forma unor esențe naturale sau uleiuri esențiale. Aromoterapia a fost folosită din cele mai vechi timpuri cu rezultate miraculoase. Astfel, vaporii de cimbru distrug majoritatea bacteriilor din praf; aerosolii proveniți din esențe de cimbru, pin, mentă, lavandă, cuișoare și scorțișoară distrug toate mușgaiurile și stafilococii care poluează aerul spațiilor închise; esențele de cimbru, lavandă și pin exercită acțiuni antiseptice aparatului pulmonar; ceapa, usturoiul, lămîia și ienupărul împiedică formarea de pietre la bilă și rinichi; esențele de busuioc, salvie, pin și rosmarin produc efecte stimulante, iar acelea de ceapă, usturoi, cimbru, mărar, lămîie, anason și pin sint antifermentative intestinale. Alte esențe au acțiuni antireumatismale, febrifuge, antitoxice, antivirale, cicatrizante, diuretice, afrodisiace ș.a. Important este că toate aceste esențe aromatice nu produc obișnuință și nu au efecte secundare nocive proprii multor medicamente de sinteză.

Uleiurile medicinale aromatice folosite în scopuri terapeutice se obțin prin macerarea plantelor medicinale în ulei comestibil, timp de cea o lună. Dintre aceste uleiuri se remarcă: cel de usturoi ca vermifug, aperitiv și hipotensor;

cel de cimbru cu efecte antiseptice, spasmodice și secretomotorii; uleiul de coriandru și chimion cu proprietăți aperitive și carminative. Alte uleiuri de fenicul, pin, ienupăr și multe altele exercită diferite efecte terapeutice specifice.

Dintre toate plantele aromatice, usturoiul (Allium sativum) prezintă un interes deosebit. Acesta se folosea ca agent terapeutic încă pe timpul vechiului Babilon (pe la anul 4500 î.e.n.) sau în perioada construirii piramidelor din Egipt. Usturoiul cuprinde foarte mulți constituenți chimici: sulf, iod, acid salicilic, alilsulfid ș.a.; de asemenea, vitamine, mai ales cele din grupa B, oligoelemente și antibiotice. Usturoiul s-a dovedit a fi deosebit de util în tratamentul hipertensiunii arteriale, a hiperglicemiei la diabetici, infecțiilor intestinale bacteriene și parazitare, a cardiopatiei ischemice, a infarctului de miocard ca și a accidentelor vasculare sau a astmului bronșic. Astfel, pentru scăderea tensiunii arteriale se recomandă să se bea, în fiecare dimineață, pe stomacul gol, cîte un pahar cu apă, în care au fost puse la macerat peste noapte 2—3 căței de usturoi fărîmițați. Din statistici rezultă că incidența cancerului este mai mică în rîndul oamenilor care consumă în mod obișnuit usturoi. Pe lîngă virtuțile medicinale ale aromelor diverselor plante, nu trebuie neglijate cele condimentare: aliacee (ceapă, usturoi, praz ș.a.); picante (muștar, boia, piper ș.a.); aromatice sau mirodenii (cimbru, mărar, tarhon, leuștean, chimion, coriandru, anason, ienibohar, vanilie, dafin, scorțișoară, cuișoare ș.a.).

Important este faptul că multe din esențele naturale sau uleiuri esențiale ale unor plante aromatice pot înlocui cu succes o gamă largă de antibiotice, înlăturînd consecințele negative ale acestora.

Ing. IACOB TRAIAN, Orăștie

## DIVORȚĂM? DE CE? (II)

Dialog cu dl IOAN ARDELEANU, președintele Judecătoriei din Deva

— De la începutul acestui an avem înregistrate 171 de cereri de divorț — ne spunea dl președinte.

— Cîte au fost... soluționate, dle președinte?

— 155. Dar nu știu la ce soluție vă gîndiți. Eu vorbesc de cea pe care o stabilește legea.

— Eu mă gîndesc la familiile tinere, cu copii. Ce hotărîți în privința copiilor? Unde se duc ei?

La mama ori la tata?

— Este foarte greu să vă răspund. De la caz la caz. Să răsfoim împreună cîteva dosare. Cei mai mulți copii cer la mama. Înseamnă că tații... Vorbesc despre copiii mai mici. Cei mărișori cer la tata... Înseamnă că mamele...

— Cunoaștem că Judecătoria din Deva are o rată mare de acțiune: Brad, Orăștie, Ilia, Dobra, cu toate aceste componente, bineînțeles. Reușiți să le cuprindeți cauzele, necazurile pe care oamenii le au, firese, zilnic?

— O întrebare grea. Oamenii mulți, probleme multe. Și grele. Una dintre cele mai grele este a divorțurilor. Citiți dosarele acestea. După o iubire tâlnită, dragoste fără prihană, căsătorie cu tot ce este mai ca lumea într-o familie. Trece anul, vin copiii, dar tata și mama nu-s. Am cazul de la Brad, Orăștie, Ilia. Ea s-a întors la unu, el la... alta.

— Dar acei copilași frumoși ca două flori?

— Ei suferă, plîng după mama, după tata. Noroc cu bunicii...

— Cînd sînteți pe postul de a judeca un divorț, cum procedați?

— Cum scrie legea, la care adaug și multă omenie, suflet și înimă. În cazurile divorțurilor unde nu sint copii, lucrurile sint ceva mai simple. În urma mărturiilor le pronunțăm cu inima strînsă. Dar în cazurile cînd sint unu, doi, trei copii, instanța de judecată este într-o postură de-a dreptul tragică. Vorbesc sufletește, pentru ca legea tot trebuie aplicată. Este o sentință pe care o chibzuim anevoios, cu multă grijă pentru copii. Le dăm celor în cauză mai multe termene de înțelegere, de sfătulre omenească, de împăcare, de grijă pentru copii... Să nu rămînă ei orfan! „Orfan” cu părinți în viață! — cum îl zicea la filmul acela din... — Dle președinte, vă spun și durerea mea: ce facem ca să nu mai avem divorțuri, nici copii orfan! (cu părinți în viață).

— Să fim: Suflet lîngă suflet!

GIL. I. NEGREA



## Concursul din 3 mai

- ASCOLI (18) 30 4 5 21 20—38 13 (-17)  
— VERONA (16) 30 7 5 18 19—46 19 (-11)  
Este posibilă o primă victorie în deplasare a veronezilor.  
Pronostic: 1, X, 2
- ATALANTA (11) 30 8 11 9 25—28 29 (-1)  
— BARI (15) 30 6 9 15 25—41 21 (-11)  
Oaspeții, totuși, mai speră...  
Pronostic: 1, 2
- CREMONESE (17) 30 1 9 17 22—43 17 (-13)  
— CAGLIARI (14) 30 6 13 11 29—31 25 (-5)  
Dacă vor veni neînvinși de la Cremona, sardiniienii își vor asigura definitiv raminerea în „A”.  
Pronostic: X
- FIorentina (13) 30 9 10 11 39—36 28 (-2)  
— TORINO (1) 30 11 13 5 30—47 36 (+6)  
Cu o mare experiență „afacă” torinezii nu vor avea prea mari probleme în „ciupirea” vreunui punct.  
Pronostic: X, 2
- FOGGIA (10) 30 9 11 10 51—49 29 (+1)  
— NAPOLI (3) 30 11 11 5 52—31 39 (+9)  
Napoli își va apăsa bătă pentru C3.  
Pronostic: X
- GENOA (12) 30 9 11 10 31—38 29 (-1)  
— INTER (9) 30 8 16 6 21—25 32 (+2)  
Pleșdaru, lui Matthäus se face simțită în oaspeți.  
Pronostic: 1, X

- JUVENTUS (2) 30 18 8 4 42—19 41 (+14)  
— SAMP. (7) 30 9 14 7 32—28 32 (+2)  
Gazdele vor juca pentru păstrarea cotei de interes față de club. Dar...  
Pronostic: 1, X
- MILAN (1) 30 19 11 0 59—18 49 (+19)  
— LAZIO (6) 30 10 12 8 40—34 32 (0)  
Să dăm Cezarului ce este al Cezarului...  
Pronostic: 1
- ROMA (8) 30 9 11 7 31—30 32 (+4)  
— PARMA (5) 30 10 14 6 28—24 34 (+4)  
Dacă și-ar apropia victoria gazdele ar putea spera în continuare la un loc în C3.  
Pronostic: 1, X
- CESENA (11) 31 8 13 10 29—27 29 (-1)  
— ANCONA (2) 31 11 17 3 42—26 39 (+9)  
Ca de obicei, oaspeții nu vor avea prea mari probleme în obținerea unui meci nul.  
Pronostic: X
- PESCARA (3) 31 12 13 6 42—31 37 (+7)  
— BOLOGNA (6) 31 12 10 9 36—31 34 (+2)  
Meci cu mare însemnătate în palpitanta luptă pentru promovare.  
Pronostic: 1, X
- REGGIANA (1) 31 11 13 7 31—26 35 (+5)  
— UDINESE (8) 31 9 15 7 32—31 33 (+1)  
Odată cu pierderea meciului Udinese își va lua (și de data aceasta) gîndul de la promovare.  
Pronostic: X
- VENEZIA (19) 31 5 16 10 25—31 26 (-1)  
— BRESCIA (1) 31 11 17 3 42—26 39 (+7)  
Ambele echipe întes obiective total opuse. Ambele...  
Pronostic: X.

R. E. M. E. R. O. — S. A.  
FILIALA GRUP SANTIERE  
DEVA — MINTIA  
str. Șantierului, nr. 5

### ANUNȚĂ

că prin fabrica de oxigen de pe platforma Baraj — Mintia închiriază pentru agenții economici cu capital de stat și privat tuburi de oxigen lichid imbuteliat.

Închirierea se efectuează pe bază de contract, la tarife convenabile.

Pentru relații suplimentare rugăm a vă adresa la telefoanele 18750, 25795, interior 33, 13, 44. (476)

